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I1. Légzés az élovilagban 10 pont

Egeészitse ki a kovetkez6 mondatokat a megfelelé szavakkal vagy kifejezésekkel! Minden helyes
valasz 1 pont.

Az élolények a sejtlégzésiikhoz szikséges ™ ... gazt az Oket koriilvevo

kozegbol veszik fel. A szén-dioxidot, amely sejtjeiken beliil a mitokondriumokban zajlo *’
........................... folyamataban keletkezett, ugyanebbe a kozegbe adjak le.

A légzési gazok cserélodése a légzofelileten ™ ... atjan  torténik. A
gazesere helye él6lény csoportonként mas és mas: a telepes novényeknél példaul az
...................................... -n cserélodnek a légzési gazok. Az allatok kozil igy
lélegeznek példaul a(z) ™ ...

(allat / allatcsoport) .

A rovarok légesorendszerének felépitésére jellemzo, hogy anyaga ) ...

és az oxigént -ig széllitja. Az emldsok gazeseréje a tiidon
belila®™ ... felszinén torténik.

A madarak gazcseréje a tiido . : .. —nek a feliiletén torténik.
A legzsékok segitik a kettés legzest mukodesuk eredmenye hogy repules kozben kilégzéskor
s levegd keriil a tiiddbe.

2005 oktéber
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VIII. A feltételes reflex vizsgalata 10 pont

Az orosz [.P.Pavlov egyik kisérletének kezdetén feltételes reflexet épitett ki a kisérleti
kutyaban. A reflex erdsségét is mérni tudta ugy, hogy a kutya szajiiregébol vékony csovon
kivezette és mérte az allkapocs alatti mirigyben termelddott nyal mennyiségét.

Az alabbi tablazat részlet Pavlov egyik tanitvanyanak jegyzokonyvébol.

1do Inger Nyilcseppek szama
A kisérlet
kezdete
2h 28 Téavolbdl 1 percig mutatott hispor 16
40 Téavolbol 1 percig mutatott huspor 9
52 Tavolbol 1 percig mutatott hiispor 7
3h 05 Tavolbol 1 percig mutatott hiispor 5
18 Téavolbol 1 percig mutatott huspor 0
20 Gyenge sav ontése a szajba 3 perc elteltével: 0
31 Tavolbol 1 percig mutatott hiispor 1
34 Huspor etetése (1 perc) -
46 Tavolbol 1 percig mutatott hiispor 10
47 Huspor etetése (1 perc) -
4h 05 Téavolbol 1 percig mutatott huspor 9
15 Téavolbol 1 percig mutatott hispor 7
25 Tavolbol 1 percig mutatott hiispor 4
35 Téavolbol 1 percig mutatott huspor 1
45 Tavolbol 1 percig mutatott hiispor 0
51 Gyenge sav Ontése a szajba 3 perc elteltével: 0
55 Téavolbol 1 percig mutatott huspor 7




A jegyz6kdnyv tanulmanyozasa utan allapitsa meg, mi volt a kisérletben a feltétlen inger, a
feltételes inger és az ingerre adott valasz!

1. Feltétlen inger:

5. Milyen jelenséget mutatott ki a 2h28-t6l 3h18-ig tart6 kisérletsor? (Mit tanult meg ezalatt
az allat?

6. Pavlov fontos folismerése volt, hogy az allatban (és az emberben) nem sziinnek meg
(teljesen) a kiépiilt kapcsolatok, hanem azok csak gatlas ala keriilnek. A kisérleti
Jegyzokonyv alapjan mibél kovetkeztethetiink erre?

7. Az alabbiak kozil melyik tanulasi folyamat feltételes reflex? A helyes valasz betiijelét ina
a négyzetbe!

A) Vers tanulasa irott szoveg alapjan.

B) Vers tanulasa hallas utan.

C) Targyak megnevezésének megtanulasa jaték kozben (a gyermek megfogja a targyat,
az anya mondja a targy nevét).

D) Jaras tanulasa.
E) Matematika feladatok megoldasanak elsajatitasa.

8. Pavlov foltételezte, hogy minden tanulas feltételes reflexek lancolatabol all. Azonban mar
kortarsai folfedeztek ettdl eltérd tanulasi modokat is. Ezek egyikére az jellemz6, hogy az allat
spontan mozgasai koziil a kdrnyezet utélag megerdsiti valamelyiket, ami egyre gyakoribba
valik. Hogyan nevezziik ezt a tanulasi tipust?

(2 pont)
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I. A labasfejuek 7 pont

" A képen lathaté mosuszpolip a fejlabaak
(labasfejick) kozé tartozik.

1. Testfelépitése miben hasonlit a gytrusférgekére?
(1 pont)

2. Testfelépitése miben hasonlit a
genneesckére, mely minden mas gerinctelen allattol
eltérd tulaydonsag ? (1 pont)

4. A labasfejuck fontos szerepet toltenck be a tengerck  taplalkozas: halozataban.
Nemcsak zsakmanyolnak, de kisebb fajaik és larvaik maguk is gyakran esnek dldozatul
ragadozd halaknak. A mellékelt 6kologial egyedszam-piramis mely szintjein helyezhetdk el a

labasfejiek? A helves valasz benijelét irja a négyzetbe! (1 pont)
D
C A) Az A és B szinten,
B) A B és C szinten,
8 ) A C és D szinten,
D) A B, C és D szinten,
A E) Mind a négy szinten.

2006 februar

Fogsagban tartott labasfejick vizsgalata sordn deriilt ki, hogy eczek az dllatok konnyen
tanulnak. Ha bizonyos formdja — példaul kerck - targyat mutatnak fel nekik ctetés elon, és
masfélét — példaul négyzetet — akkor, ha enyhe dramiités éri dket, hamarosan megtanuljik,
hogy a kerck tirgy felmutatisara az ctetGhelyre dGsszanak, a masik esctben pedig
menckiljenck.

A felsorolt fogalmak kozil milyen szerepet jatszanak a leirt kisérletben? A helyes valasz
betiijelét irja a négyzethe! (3 pont)

A) Feltétlen reflexet kivaltd inger.

B) Feltételes reflexet kivaltd pozitiv inger.

C) Feltételes reflexet kivaltd negativ inger,

D) Tanult viselkedés.

E) Feltétlen reflexeken alapuld vilasz (Oroklon mozgaskombinacio).




5. |Azdllat menckiilése négyzet felmutatasakor.
6. |Azallat zsakmanyszerzése.
7. | A kerek targy.
8. | A zsakmanyallat ize.
9. | A négyzet alaki targy.
1 2 3 4 5-9 Osszesen
V. Az emberi viselkedés gyiokerei 8 pont

Melyik etologiai fogalommal hozhatok kapcsolatba az embernél megfigyelheté alabbi
viselkedések? Irja a megfelelé — leginkabb odaillé — betiit a négyzetekbe! Minden helyes
valasz 1 pont.

A) tajékozodas

B) agresszio

C) megkozelités-elkeriilés
D) rangsor

E) territonalis viselkedés
F) szupernormailis inger

I |Kalapemelés, fejhajtas eldljaro elétt.

o

Udvar bekeritése.

3 |Reklamozas lengén oltozott fiatal ndvel.

4 | Veréssel valo fenyegetés.

5 |Rendfokozat katonai egyenruhan.

6 |Térképhasznalat.

7. irjon példat az agressziora az dllati viselkedések korébdl, és vilagitsa meg roviden, mi
ennek a biologiai szerepe, jelentisége! (2 pont)




IIl1. A kutya és a béka 8 pont

A novellarészlet figyelmes elolvasasa utan valaszoljon a kérdésekre!

,— Aha! — pislant a varangy. — Aha!... — és egyik szemével ginyosan méri fel a tavolsagot a
kutyatol, a masikkal pedig attél a siirii bokortol, amelyben eltiinhetik. A békan nyoma sincs az
addigi félénk erdtlenségnek. Elvezi a napot, és szemében arany fényben villog valami
kajansag, mintha tudna, hogy a kutya, a kutyasag hajnalan, ifjonti tapasztalatlansagaban,
bekapott egy ilyen békat. Sokat ugyan nem artottak a kélyokfogak, de a béka mirigyei levet
eresztettek, ami égetd, keseril, savanyi és mérhetetleniil biid6s volt egyszerre. A kis kutya a
béka utan kihanyt mindent, amit lehetett, itta a vizet literszam, de az is keserii volt, tehat azt is
kihanyta, aztain z6ld fivet evett, és azt i1s kihanyta, aztan mar csak o6klendezett és folyt a
nyala... és azota Sajé mérhetetlen utdlattal néz minden varangyra, és még parancsra sem
nyulna hozzajuk. Vajon tudta ezt a varangy?
Valamit tudhat, mert elég szemtelenil totyog el a kutya mellett ... ™~
Fekete Istvan: Huszonegy nap
(részlet)

A békin nyoma sincs az addigi félénk erétlenségnek. Elvezi a napot...” A kora tavasszal
Jatszodo torténet akkor kezdédik, amikor a varangy éppen befejezte téli almat.

1. Miért kovetkezik be a kétéltiiek szervezetében a téli inaktiv id6szak? 4 helyves valaszok
betiijelét irja a négyzetekbe! (1 pont)

A)  Mert testitkk homérséklete a kornyezet homérsékletétdl figg.
B) Mert a nyugalmi szakasz nélkil hamarosan folélnék
tapanyag tartalékaikat.

2007. majus

C)  Mert bériik a hidegben kiszaradna
D)  Mert légzésiiket a tiidé mellett a borlégzeés is kiegésziti.
E) Mert a kétéltiek csak viz kozvetitésével képesek

szaporodni.

2. Honnan ,tudja” Sajo, a kutya hogy a varangyokat ajanlatos elkeriilni? 4 helyes valasz
betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)
A)  Oroklott irtozas él benne a békakkal szemben.

B) Feltételes reflex atjan tanulta meg.

) Belatasos tanulas révén.
D) A varangy bére és alakja mint kulcsinger valtja ki beléle

ezt a feltétlen reflexet.
Egyes békak hata szirkésbarna, hasuk viszont — melyet vészhelyzetben néha hirtelen

megmutatnak — feltiind sarga-fekete mintazata.
3. Mi magyarazza e békak hatanak szinezetét? Vilaszat irja a pontozott vonalra! (1 pont)

4. Mi magyarazza e békak hasoldalanak sarga-fekete szinezetét és viselkedésiiket
vészhelyzetben? Valaszat irja a pontozott vonalra! (1 pont)
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5. Miben kiilonbozik a békdk bore az emlosokétol? 4 helyes valaszok betijelét irja a

négyzetekbe! (1 pont)
A) A békik bérében vannak mirigyek, az emlésokében nincsenek.
B) A békak bore nem valaszt ki vastag szaruréteget, az emlosoké
igen.
C) A békik bore nem alkalmas a hdszigetelésre, az emlosoké
igen.
D) A békak bére nem tartalmaz hamszovetet, az emlosoké igen.
E) A békak borében vannak festéktermelé pigmentsejtek, az

emlosokében nincsenek.

»---aztan mar csak oklendezett és folyt a nyala”. A nyalkahartyareflexek, mint példaul a
nyalelvalasztas reflexkdzpontjai a kutyaban — akarcsak az emberben — nagyrészt agyanak egy
kis teriiletén dsszpontosulnak.

6. Melyik agyteriileten talalhato a nyalelvalasztas reflexkozpontja? Vilaszat irja a pontozott
vonalra! (1 pont)

7. Emlitsen olyan, a szovegben is szereplé nyalkahartyareflexet, amelynek reflexkozpontja
szintén a 6. kérdésben helyesen megadott agyteriileten talalhaté! Valaszat irja a pontozott

vonalra! (1 pont)

8. ... és azota Saj6 mérhetetlen utalattal néz minden varangyra.” A kutya szervezetének
mely kdzpontjai kozotti kapesolat magyarazza ezt a viselkedést? A helyes valasz betiijelét
irja a négyzetbe! (1 pont)

A) A latokéreg és a vegetativ mikodések kozpontjai kozti
kapcsolat.

B) Az izérzo kdzpontok és a vegetativ mitkodések kozpontjai kozti
kapcsolat.

C) A vegetativ milkodések kozpontjai kozt létrejott kapesolat.

D) A latokéreg, az izérzé kozpontok és a vegetativ mitkodések
kdzpontjai kozti kapesolat.

E) A latokéreg és az izérzo kozpontok kozti kapesolat.




IV. Szocskék, saskak

10 pont

Az abran a z6ld lombszdcske életének szakaszai lathatok a petétél kezdve (A) a larvan at (B)
a kifejlett rovarig (C).

monzm >

A szajnyilason at.

Az orriireg tracheanyilasan keresztiil.
A potroh légzényilasain at.

A labfej nyilasain keresztil.

Az egész testfeliileten at.

A lombszdcske novényevd rovar. A vizen kivill milyen tapanyag-molekula alkotja

1. A testméreten kiviill milyen mas

kiilonbség figyelheté meg a larva és a
kifejlett rovar testfolépitése kozott?

(1 pont)

2 A szocske testét kemény kitinréteg
védi, ez azonban gatolja a novekedést. Mi

modon novekedhet a larva testmérete?
(1 pont)

................................................... 5007 oktdber

3. Hol zajlik a gazcsere a szocske
szervezetében? A helyes valasz
betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

taplalékanak zomét? 4 helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A. Keményito.
B. Celluloz.

C.
D
E

Fehérje.

. Lipid.
. Nukleinsav.

5. Hol talalkozik a folszivott taipanyag és a folvett oxigén Utja a szocske szervezetében?

mo 0w

A sejtek mitokondriumaiban.

A keringési rendszerben.

A kozépbél és az utobél talalkozasanal.
A sejtmagokban.

A sejteken belill a riboszomak felszinén.

(1 pont)




6. Az abran , A”-val jelolt petékben zajlik le a szocskék embrionalis fejlédésének elso
szakasza. Ennek ismeretében dontse el, hogy a peték — méretiikon kiviil — miben térnek el

a petesejtektol? A helyes valaszok betiijelét irja a négyzetekbe!

=Xl IS

létre.

A pete haploid sejtekbél all, a petesejt diploid .

A pete diploid sejtekbdl ll, a petesejt haploid.

A petesejt megtermékenyités utan jott létre, a pete nem.

. A petesejt testi sejtbél jott 1étre, a petébdl testi sejtek jonnek

E. A pete megtermékenyitéssel jott létre, a petesejt nem.

(1 pont)

A szbcske- és saskafajok sokszor olyan tomegben szaporodnak el, hogy komoly
mezdgazdasagi karokat okoznak. Létszamuk szabalyozasaban fontos szerepet jatszanak a
rovarevd madarak — példaul a tovissziré gébics — és azok a ragadozé darazsak (Sphex),
melyek larvaik szamara megbénitott rovarokat cipelnek fészkeikbe. A saska- és szocskelarvak
bélrendszerében gyakran éloskodnek fonalférgek, melyek elszaporodva a kifejlett éllatok
terméketlenségét okozzik. A legyengiilt, tilnépesedett saska populaciokat a hirtelen elterjedé
gomba- és baktériumfajok gyakran teljesen megsemmisitik. (Urania Allatvilag alapjan)

7. A fenti leiras alapjan azonositsa az alabbi egyedszam-idé grafikonon az abrazolt fajokat! 4

grafikon megfelelé gorbéjét jelolo betiit irja az lires négyzetbe!

Tovisszard gébics

Tiicsokpenész sporak

Olasz saska

Sphex darazsfaj

egvedsiriség
)

(3 pont)
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» idé (év)

8. A grafikon alapjan valassza ki és irja a négyzetekbe a két legjellegzetesebben

r - szaporodasi stratégiaja faj betiijelét!

(1 pont)

|
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7

8. dsszesen




V. Martina, a ragaszkodé libalany 10 pont

Konrad Lorenz etologus a kdvetkez6 irasban szamolt be arrél, hogy hogyan | fogadott 6rokbe™ 2008 maius
egy vadlad-fiokat: J

A rendelkezésemre all6é husz vadludtojasbol
tizet egy megbizhatéoan kotlé haziliba ala,

tizet pedig egy pulykahdlgy ala tettem. Az
volt a szandékom, hogy kikelés utan mind a

hasz fiokat a haziliba vezetésére bizom, ami
alighanem sikeriilt is volna. Csakhogy amint

az elsé kisliba kibujt a tojasbol, képtelen
voltam ellenallm a kisértésnek és kiszedtem

a dadus alol az elbiivolé teremtést, hogy
kozelebbrol Is  szemigyre  vegyem.

Mikozben nézegettem, ram pillantott és némi
idé6 elteltével az egytagia hangot, az

..elhagyatottsag futtyét” hallatta, amelyet a

haznkacsak révén szerzett elokepzettsegem alapjan igen helyesen sirasnak értelmeztem. Ezért

aztan igyckeztem megnyugtatd hangokkal valaszolni neki. Mire a ludacska teljesen felém
fordult elérenyajtogatta a nyakat és azt mondta: | Vivivivi”! Az attérést az egytaga futtyrél a

tobbtagn ,,vi” hangra szintén megértettem: a fioka a sirasrol az 6romteli kapcsolatteremtésre
valtott at, a nyaknyujtogatast pedig, ugyancsak helyesen, az udvozlés gesztusanak fogtam

fel....
Végiil megelégeltem a pesztralast, visszadugtam a kicsikét a kotlo haziliba szamya ala,

és odébb akartam allni. Alig tavolodtam el néhany Iépésnyire, a dundi héfehérke alél maris
halk, kérdé csirregés hallatszott, amire a haziliba, eléiras szerint, a maga kapcsolatlétesitoé

»gangangang’-javal valaszolt.
Az én kisludam azonban nem nyugodott meg ettél... Szegény kicsike magasra nyujtott

nyakkal, félaton allt a haziliba és koztem, és harsanyan egyvégtében sipakolt. Ekkor én
megmoccantam — mire a siras menten elcsitult, és a kis joszag hosszan elérenyujtott nyakkal,

buzgo udvozlés kozepette felém totyogott: ,vivivivi”.... Elképeszté gyorsasaggal totyogott
utanam, raadasul valami olyan elszantsaggal, amelynek jelentése egyszeriien félreérthetetlen

volt: nem a fehér haziliba, hanem én, egyediil én vagyok a mamaja!™

1. Lehet-e a vadliba egytagu sir6 futtye oroklott magatartaselem? 4 helyes valasz benijelét
irja a négyzetbe! (1 pont)

Lehet, mert kikelés utan azonnal hallatta a kisliba.

Nem lehet, mert a kommunikacio csak tanult elemekkel torténik.
Nem lehet, mert a hazilibak is hasonlo hangot hallatnak.

Lehet, mert az egyszerii jelek mindig oroklottek a kommunikaciéban.
Nem lehet, mert a vadliba-ember kozotti kommunikacioban hasznalatos jel nem lehet

mUN®»

oroklott.

2. Az elhagyatottsag futtyét Lorenz egy masik fajtol, a hazikacsaktol mar ismerte. Mire
kovetkeztethetett ebb6l? (1 pont)




A vivivivi” hang volt a kikclt kisliba masik jclzésc. Déntsc cl az alabbi allitasokrol, hogy
igazak (I), vagy hamisak (H) és a megfelelé betiit irja az tires négyzetbe! (3 pont)

3. A ,vivivivi” nagy valosziniiséggel 6roklott magatartaselem.

4. A | vivivivi” funkcidja a tarsak figyelmeztése az ember kozelségére

5. A vivivivi” feltételezhetden az emberrel valéo kommunikacio céljabol kialakult

hangjel.

6. Nevezze meg a tanulas tipusat, amellyel megtanulta a vadlad fioka, hogy a kutaté a
~mamaja”! Valaszat a sz6vegben leirtak alapjan indokolja! (1 pont)

7. Ertelmezze azt a megfigyelést, hogy szimos emlésfaj kicsinyeit nem szabad megérinteni,
mert akkor az anyjuk nem gondozza a kélykoket! (1 pont)

8. Vilassza ki az alabbiak koziil azokat a példakat, amelyek Lorenz frissen kikelt kislibajahoz
hasonlo tipusu tanulast imak le! A helyes valaszok betijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A. Az onaspandak az allatkertben gyakran gondozdojuknak udvarolnak, ha kiskorukban nem
oriaspanda nevelte oket.

A kakukkok akkor is felismerik fajtarsaikat, ha mas faj fészkében nevelkedtek.

A pulykaanya els6 koltéskor fiokai sivito hangjat hallja, ezutan egész életében hangjuk
alapjan ismeri fel kicsinyeit.

Az énckesmadarak gyakrabban etetik az 6vékénél nagyobb méretii kakukkfiokat.

mo NoZ

A patkanyokat jutalmazassal konnyen meg lehet tanitani arra, hogy pedal
lenyomasaval kérjenek inni.

9. Emlitsen egy tanulasi folyamatot, amely kritikus életszakaszhoz kotott az ember
gyermekének fejlddése sorin! (1 pont)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------




IV. Harom allatcsoport 6 pont

Hasonlitsa 6ssze harom allatcsoport néhany tulajdonsagat a bemutatott példafajok 2008 oktober
segitségével! Az allitas szamat irja a halmazabra megfelel6 helyére! Egy szam csak egy
helyen szerepelhet! Minden jo helyre irt szam 1 pont.

Laposférgek: fiiles planaria

Rovarok: tevenyaku fatyolka Gyiirisférgek: foldi giliszta

1. Testiik szelvényezett.
2. Boérizomtomlojik van.
3. Fényérzékelésre képesek.
4. Harantesikolt izmokkal mozognak.
5. Légzorendszeriik kdzvetlenill csaknem a sejtekig szallitja az oxigént.
6. Bélcsatornajuk egynyilasi.
1= 2. 3. 4. - 6. dsszesen
L Gerinctelenek 8 pont

Irja be a meghatdrozas utani négyzet(ek)be a megfelelé dllatcsoport(ok) betiijelét! Minden 2009n 1ajus

helyesen kitéliétt sor 1 pont.

. Rovarok

. Gyirisférgek

. Labasfejiiek (fejlabuak)
. Mindhiarom

Egyik sem.

moAw>

—

Helyvaltoztatd mozgasukat részben simaizmok segitségével végzik.

2. [Szelvényezett testiiek.

3. | Testfolyadékuk légzési gazokat szallit.

4. |Holyagszemiik van.

5. | Eukariotak.

6. Az allatok tulajdonsagai egymassal is, kornyezetiikkel is dsszefiiggenek. Fogalmazza meg,
hogy a rovarok kiilsé vazanak tulajdonsagai hogyan fuggenek dssze az alabbiakkal! (3 pont)

a) szélsoségesen szaraz korillmények kozt is megélnek: ... ...




I
V.  Osszetett tanulis 9 pont

Olvassa el figyelmesen az alabbi leirast, majd valaszoljon a kérdésekre! 2011 oktdber

A kisérlet elsd, tobbszor megismételt szakasziaban az ¢hes kutydk a csengéhang utin egy

masodperccel kis darab fott hast és huslevesbe aztatott kenyérbelet kaptak. ...
Ezutan az allatok mellett az 5nmiik6dé etetéhoz kdzel egy emeltyiit helyeztek el, ha az allat a

megfelelé mellsé mancsaval lenyomta ezt, akkor megszoélalt a csengd, amit, mint ahogy az
el6z6 szakaszban, egy masodperc milva taplalék kovetett.

A tanulasi program kovetkezd, harmadik szakaszaban egy harmadik ingert (fényt) vezettek
be. A pedalnyomast most csak akkor erdsitette meg a csengé-taplalék sorozat, ha a lampa

vilagitott. Ha a fény nem volt bekapcsolva, ez a sorozat nem jelent meg. Vagyis ebben a

szakaszban a folyamat ... megkiilonboztetd tanulas volt, a fény jelenlétéhez, illetve hianyahoz
igazodva.

Thom Verhave: Bevezetés a viselkedés kisérleti elemzésébe (1966) - részletek

A kutatok ebben a kisérletsorozatban tobbféle tanulasi méd kombinaciéjat vizsgaltak.
1. Milyen tipusi tanulas jellemezte a kutyak viselkedését az elsé szakaszban?

2. Milyen tipust inger volt ebben a szakaszban a csengé és a has?

Acsengd(hang): ..................... ahis (ize)(kémial): ... ...

-

Milyen tipusi tanulas jellemezte a kutydk viselkedését a kisérlet masodik szakaszaban?

4. Megfeleld berendezéssel konnyen mérheté az, hogy a masodik kisérleti szakaszban

hogyan viltozott a kutyak pedalnyomogatasanak gyakorisaga. Tegyiik fel, hogy a
berendezésben percenként legfeljebb 50-szer nyomhato le a pedal, a kutya a kisérlet

soran soha nem lakik jol és mas késztetés nem befolyasolja viselkedését. Abrazolja a
varhat6 eredményt: a gorbe jellemzé lefutasat az alabbi koordinata-rendszerben!

Pontosan adja meg, hogy az x és az y tengelyen mit tiintetne fel! (3 pont)

A

v

X:

5. Hogyan viltozott meg a kutyak viselkedése a masodik szakaszhoz képest a kisérlet
harmadik részében?




6.

A kisérletsorozat modositott valtozataban az elsé szakaszt ismételték meg 0j kisérleti
allatokkal agy, hogy a csengdszot csak hosszabb 1d6 (nyolc masodperc) milva kdvette a
taplalék. Melyik grafikon mutatja helyesen a nyalelvalasztas valtozasat ebben a
kisérletben? A helyes grafikon betiijelét irja a négyzetbe! (A grafikonokon a
pontozott oszlop, ,,cs” a csengdszo utan, a fekete oszlop,,t”” pedig a taplalék utan
kozvetleniil mérhetd nyalmennyiséget jeloli, térfogategységben.)

12 A 12 B

E

elvalasz 101t ny Mmennyiség
o

elvilas z10tt nydmenn yiség
o

|

0 0
1 2 3 - 5 L T a8 1 2 3 4 - 3 T a8
a tirsitas sorszama a tirsitas sorszama

12 C 12 D

10 10 B!
i :
c 8 s 4
i Ocs i Dcs
= 6 H 26
“ .t “ -
i i

1 2 3 - s 6 7 L) 1 2 3 4 s (] 7 L]

atarsitas sorszama atarsitas sorszama

7. A kisérletsorozatban a kutatok érdekes megfigyelést tettek: noha a taplalékadagolast
fényben a pedal lenyomasa eredményezte, 6nmagaban sem a lampa felkapcsolasa, sem a
pedal lenyomasa nem valtott ki nyalelvalasztast, csak a csengd megszolalasa. Milyen
érvényes kovetkeztetés vonhato ezen tapasztalat alapjan?

A. A kutyak nem tudjak dsszekapcsolni a fény-és 1zomeredetii érzeteiket a nyalelvalasztassal.

B. A pedal aktiv lenyomasa (fényben) gatolta a nyalelvalaszto kozpont mikodését.

C. A csengdszo volt a kulcsinger, nem pedig a pedalnyomas.

D. A kisérletben két killonboz6 tanulasi mod szerepelt, ezek kivalté ingerer nem
helyettesithetok egymassal.

E. A kisérlet elsé részében a csengdszo és a nyalelvalasztas kozti kapesolat oroklott,
a masodik és harmadik részben a viselkedés tanult volt.

1. 7L 3. 4. 5. 6. 7. Osszesen




1.

Hernyoolé asodarazs

11 pont

Az dbran hemnyodléo asodarazs  lathato
zsakmanyaval. Ez a faj megbénitott, de még
€16 hernyokat hord taplalékként larvainak: az
elfogyasztott hernyokat frissekkel pétolja,
amig a larvak el nem érk a babozoédashoz
szilkséges fejlettséget. A maganyos ndstény
ezutan elpusztul, igy nem talilkozik kifejlett
utodaival.

A darazsak egy részére jellemzé a képen is lathato elvékonyodoé , darazsderék™. Nevezze

meg, melyik testta) TESZe €Z! ... ... ... i

Mind a dardzs, mind zsakmanyallata teljes atalakulassal fe)lodo izeltlaba. A4 megfeleld benik
beirasaval jellemezze a két allatot!

A) a kifejlett herny6616 darazs
B) a kaposztalepke hernydja
C) mindkettd

2012 majus

D) egyik sem
2. |Hoélyagszeme van.
3. |Novekedése soran vedlik.
4. | Légcesovei (trachedi) oxigéngazt szallitanak a sejtekhez.
5. |lIvarszervei vannak.
6. | Taljutott a baballapot fazisan.
9 A hermnyodléo asodarazs ivadékgondozasat
Baerends holland kutat6 vizsgalta. Eredményeit
sk az dbra foglalja o6ssze. A kisbetik (a-c) az
utédok gondozasanak harom szakaszit jelzik ot
7r egymast kovetd fészeknél (I-V), kilenc nap
soran (1-9).
5 -
5t A ) fészek asasa
4| A peterakis, elsé hernyo
Jr O a nostény darazs megvizsgalja a
fészek dllapotat (,,inspekcié™)
2 p—
q . (jabb hernyok hozatala

D utolso hernyd, a fészek lezarasa
(a larva bebabozodik)




|
7. Hany darazslarva teljes kifejlodését kovette nyomon Baerends a megfigyelés sordn (a pete

allapottol a babozodasig)? ...........................

8. Hany hemnyot fogyasztott el a legfalankabb larva a megfigyelések szerint? ..................

Kisérlet soran Baerends egyes fészkekbdl eltavolitotta a megbénitott hermyodkat, és
megfigyelte, hogy megviltozik-e a ndstény darazs viselkedése. Arra az eredményre jutott,
hogy ha a valtozas a reggeli vizsgalat (,,inspekcié™) elétt tortént, akkor a darazs pétolja a
hianyt, ha azonban késdbb, akkor nem valtoztat a viselkedésén.

9. Milyen kovetkeztetéseket lehet levonni a megfigyelések és kisérletek eredményeibdl?
A helyes megallapitasok betiijeleit irja a négyzetekbe! (3 pont)

A) Az asodarazs ivadékgondozo viselkedése 6roklott mozgasmintazatok sora.

B) Az asodarazs nosténye tisztaban van viselkedése céljaval (biologiai funkcidjaval).

C) A hernyo reggeli vizsgalat elétti eltavolitasa a pavlovi feltételes ingerként viltotta ki a
nostény darazs ivadékgondozo viselkedését.

D) Az asodarazs ndstény operans (proba-szerencse tipusi) tanulassal ismeri fel a megfelelé
viselkedést.

E) Az asodarazs egy idoszakban (egy nap alatt) tobbféle ivadékgondozasi viselkedést 1s
mutathat.

F) Az asodarazs ivadékgondozo viselkedését olyan genetikal program vezérli, amelyet nem
befolyasol a kdrnyezet megvaltozasa.

() Az asodarazs memoriajaban tartosan, akar tobb napig rogziil a fészkek helye.

VIII. Emberszem — rovarszem 7 pont —2012 oktéber

Hasonlitsa 6ssze az ember és a rovarok szemének folépitését és

mukodését! A megfelel6 betiijelet irja az tires négyzetekbe!

A) Az emberi szemre jellemzd.

B) A rovar (szitakotd) szemére jellemzo.
C) Mindkettére jellemzé.
D) Egyikre sem jellemzé.

1. | A latasérzet magaban a szemben keletkezik.

Képalkoto szem.

Benne a lencse fokusztavolsaga allithato.

Holyagszem.

Kiilso felszine allanddéan nedves.

AN I B Bl

Mozaikszem.

7. Az evolucio soran a gerincesektdl nagyon tavol allo allatcsoportban is kialakult
az ember¢hez hasonl6 szemtipus. Nevezze meg ezt az ¢lélénycsoportot!




|
I. Galambok és sélymok 7 pont

A galambok magatartisanak vizsgilata soran sziamos viselkedésformat irtak le. irja a
fogalmak mellé a megfelelé magatartas betiijelét! Nem feltétleniil kell mindegyik betiit
felhasznalnia. Amelyikre nem talal példat, ijon mellé X-et!

A) A tojasokbol kikelé galambokat a sziilok an. | begytejjel” etetik. Ezt a viselkedést a
fiokak tatott csorének latvanya automatikusan kivaltja.

B) A ketrecbe zart galamb egy pedal megnyomasaval taplalékhoz jut, egyre gyakrabban
nyomogatja a pedalt.

C) A tenyészté minden nap ugyanabban az idépontban eteti a galambokat. Az allatok a
tenyésztd lépteinek hallatan a galambduc bejaratnal csoportosulnak.

D) Sziik térben Gsszezart galambok meg is dlhetik egymast, mert viselkedésiikben nincs
az agressziot gatlo oroklott mechanizmus.

2013 majus

operans tanulas

belatasos tanulas

1

2

3. [feltétlen reflex / 6roklott mozgaskombinacio

4. |feltételes reflex / ingertarsitason alapulé magatartas

A latotér az az érzékelt terillet, amit az egyik szem mozdulatlan allapotban attekint. A

galambok latotere joval nagyobb, mint az emberé vagy a ragadozo madaraké.

5. A bal oldali abran oldalnézetben savozott terillet mutatja a tér azon részét, amit a
galambok nem latnak be. Ennek alapjan irja be a cellaba, hogy hozzavetéleg hany fokos a
galamb szemének latotere az abrazolt sikban!

®

6. Noha a galambok kitiind repiilok, néhany ragadozé madar képes dket roptilkkben elejteni.
Az abra alapjan magyarazza meg, a vandorsélyom miért ilyen palyan kozelit meg
zsakmanyat!

solyom

7. irja le egy olyan megfigyeléssorozat tervét, mellyel eldonthetnénk, hogy a sélyom
vadaszo viselkedése oroklott-e, vagy szerepet jatszanak-e benne a tanult elemek!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. | Osszesen




I11. Allati szovetek dsszehasonlitisa

7 pont

irja be a felsorolt allitisok sorszamat a halmazabriba! Ha egy allitis vagy kép egyik
szovetféleségre sem igaz, annak sorszamat irja az alaphalmazba (az ellipsziseken kiviilre)!

T

\
%

1.

2

Viszonylag tag sejt kozotti terek
jellemzik.

Sejtjeit a benne futo erek taplaljak
(11l taplalhatjak).

A sziv falanak fo tomegét kitevo
szovettipus.

Sejtjeiben kialakulhat mas sejtekre
tovaterjedé ingeriileti allapot.
Egyik tipusa elvalasztasra
(szekréciora) képes.

Az alabbi mikroszkopi képek egy-egy
szovettipust mutatnak. Sorszamukat
irja a halmazabra megfelel6 helyére!

2013
majus




—acéhg. Mit vizsgalhatunk ezen a moédon? (2 pont)

— B) A kémyezet hatasat az egyes patkanyok tanulasi hatékonysaganak kiilonbségére.

— L | 2 | 3. | 4 | 5 |Osszesen

VIL Patkanyok a labirintusban 6 pont
2014 majus

A képen lathato utvesztd (labirintus) a Fovarosi Allat- és Novény-
kertben az allati tanulas kutatasat szemlélteti. A bevezetd csovon at

1donként egy patkanyt engednek a berendezésbe, és mérik, hogy mennyi
1d6 alatt taldl rda a labinintus kijaratara. Ekkor taplalékot kap.

Az eredményeket foljegyzik.

1. Melyik tanulastipus vizsgalatara alkalmas ez a berendezés?

3. Az eredményeket grafikon formdjaban abrazoljak. Melyik diagram fejezi ki a varhato

eredményt? Irja a helyes betiijelet az abra melletti négyzetbe! (A szamok a kisérletek
sorszamai. A fuggdleges tengelyen az indulas és a célba érkezés kozott eltelt idot

abrazoltuk. A labirintus bejarasa legalabb 120 masodpercet vesz igénybe.)

25

-
o
—

A B Cc D E

Lehetséges gorbék

4. A berendezés segitségével vizsgalhato az llatok emlékezoképessége (memonidja) i1s. Mi
maodon? Irja le egy alkalmas kisérlet tervét! Fogalmazza meg, hogy mit valtoztatna, és mit

mérne a vizsgalat soran!

5. A kisérletet tobb, azonos koriilmények kozott tartott, azonos kori patkannyal is elvégez-
hetjiilk ugyanabban a labirintusban. Miutan mindegyik allat azonos szami lehetéséget

kapott a labirintus bejarasara, megmérjiik, hogy egy-egy patkany mennyi idé alatt jut el

A) Az egyes patkanyok tanulasi képességének genetikai kiilonbségeit.

C) Az egyes patkanyok genetikai killonbségeinek hatasat a kormnyezetre.

D) Azt, hogy az allat neme befolyasolja-e a tanulas hatékonysagat.
E) A feltételes ingerek egyedenként eltérd hatasanak mértékét.

F) A bevésodés (imprinting) egyedenként eltérd hatékonysaganak eloszlasat.




IX. Izom 11 pont

Az adbrasorozat egy harantcsikolt izom részeit mutatja egyre nagyobb nagyitasban. 2014 majus

Adja meg, hogy melyik betiljel mutatja az abran az alabbiakat! (Nem kell minden betiit

felhasznalnia.)

1. miozinfonalak

aktinfonalak

szarkomer (az izomfonal elemi egysége)

2
3.
4. |izomrost
5.

izomfonal

6. A szamokkal jelolt alkotorészek koziill melyikben talialhatok az 1izom energiaellatasat bizto-
sitdé mitokondriumok? A megfelelé nagybetiit irja a négyzetbe!

7.Hogyan valtozik a D jelii sav szélessége, mikozben az izom o6sszehizodik? Indokolja
valaszat!

Az abran [ A”-val jelolt rész sejt kozotti allomanyat foként egy nagy szakitoszilardsaga
fehérje, a kollagén alkotja. Hasonlitsa 6ssze ezt a miozinnal!

A) a kollagén
B) a miozin

C) mindketd
D) egyik sem

8. | ATP-bontd hatdsa van.

9. | A peptidkotések kozti hidrogénkotések stabilizaljak térszerkezetét.

10. | A csontfelszinhez kapcsolodik.
11. | Aminosavsorrendjét kdzvetlentl a riboszémakhoz kotddé mRNS bazissorrendje

szabja meg.

| D D D T D T D D T e e |



I. Talalkozas a Mamingoval 10 pont

figyelo ember
hasonlosagot mutat,
vannak koztiik.

irja a megfelelé
betiijeleket az tires
négyzetekbe!

A) a flamingoéra igaz
B) az emberre igaz

C) mindkettére igaz
D) egyikre sem igaz

Az egymast kivancsian

a flamingo szervezete sok

2014 oktéber

jelentés  kiilonbségek

Szemlencséjének fokusztavolsagat valtoztatva alkalmazkodik a valtozo
targytavolsaghoz.

2. | Tidejében mind ki-, mind belégzés soran végbemehet az oxigén felvétele.
3. | Tudejében a nyomas jelentds részben a rekeszizom mozgasa miatt valtozik.
4. | Légutjai légholyagocskakban végzodnek.
5. |Harantcsikolt és simaizmai is vannak.
6. |lvarsejtjei diploid sejtjeibol meiozissal keletkeznek.
7. | Kloakaja van.
8. | Mellcsont)ja tarajos.
9. [Fejlodésének embrionalis idoszakaban nincs szilksége molekularis oxigénre.
10 | Borének hamrétege elszarusodo.
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. dsszesen




|
1. Szovetek 13 pont

Az alabbi abrakon hat emben szovet vazlatos rajza lathato. lanulmanyozza az abrakat
figyelmesen, majd oldja meg a feladatokat!

2015 oktdéber

E szivet F szivet

Melyik szovetre igazak a kdvetkezo megallapitasok? A szovet betiijelével valaszoljon!

1. |Szinte nincs sejtek kozti allomanya.

2. |Sejtjei (rostjai) sokmagviak.

3. |iziletek csontfelszineit burkolja.

4. |Folyékony szovet.

5. [Névado egysejtmagvi sejtjei osztodasra képtelenek.

6. [Pigmentsejteket tartalmazhat.

7. |Sejtjer oxigénhianyos allapotban erjedéssel is képesek ATP szintézisre.




|
A térdreflex mitkédése soran az (A, a ,,B” és a ,,C” szovet is fontos szerepet jatszik.
A kovetkez6 kérdések erre iranyulnak.

Nevezze meg a ,,C” szdvet két sejtjét, mely a reflex kivaltasaban részt vesz! Az elnevezés
utaljon a sejtek szerepének eltérésére!

B s €S O il
A folyamat soran a ,B” szovet két fehérjéjének, a(z) 10. ... ... és
a(z) 1l s egymashoz viszonyitott helyzete valtozik meg az

egymason valo elcsiszas miatt.

A képeken lathato szovetek sejtjel hormonok termeléi és célsejtjel is lehetnek. Az abra
megfelel betiijelével valaszoljon!

12. Vazopressszin (ADH) hormont termel: ..... ...

13. Sejt kozott allomanyat csdkkenti a parathormon : ... .

| 1. [ 2. ] 3. [4 |5 |6 [7 |8 | Osszesen |

I I I I I I

V. Szarnyak 11 pont

Nézze meg alaposan a képeket! Mind a négy abrazolt élélénynek van szarnya. Mégis nagy

kiillonbségek vannak kozottikk. Az “A™ abran egy kihalt repiilé “6shiillé™ vazrendszere lathato.

A | B jeli allat feje

1. Mely élolénycsoportok képviselor lathatok az abrakon? Mindharom allatcsoportot
(osztalyt) nevezze meg! (3 pont)

B ) ADra: L aas
L 1 T
D T |

Egészitse ki a szoveget a megadott fogalmak koziil az odaillokkel! Nem minden fogalmat kell
felhasznalni!

konvergens  divergens homolog abiotikus analog  homozigota

Az "A", "B" és "C" abra harom él6lényének végtagjai mind 6tujja végtagtipus modosulasai.
Ez a végtagtipus az 6si kétéltiiekben jott Iétre. Az allatok életmodbeli killonbsége eredmé-
nyezte a végtagok eltérését. Ez 2. fejlédés eredménye. A kdzos szarmazasa, az alkalmaz-
kodas soran kiillonbozové valt szerveket 3. szerveknek nevezzik. A "B" és a "D" abran
Iévo szarnyak kilonbozo eredetiick, de mindegyik a repiilé ¢letmodhoz valo alkalmazkodast
tette lehetové. Ez 4. fejlodés eredménye. Az igy kialakult szervek 5. szervek.




A “B” abran lathato €l6lény szamyanak mely csontjai nyultak meg jelentsen? Nevezze
meg az X “-szel jelolt csontokat!

A “C”. abran az ¢lolény szarmyanak mely csontjal nyultak meg és néttek 6ssze? Nevezze
meg az Y-nal jelolt csontokat!

Erek az 6sszes bemutatott él6lény szarmyaiban vannak, de ezek funkcidja eltérdé lehet.
Nevezze meg, mit szallitanak a “D” abran lathato hartyas szamy ,Z” betiivel megjelolt
erei!

. Modosulas a csokevényesedés is.

A képen a ropképtelen, Uj-Zéland szi-
getén €16 kivi madar lathaté Darwin
konyvébél. A jobb felsé sarokban
a szarmyat killon kiemelte a rajzolo.

Fogalmazza meg, miért tamasztja ala
a csokevényes szammy léte a biologiai
evolucié gondolatat!

......................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------




V. Piros madarak 11 pont

~Rengeteg kiilonb6z6 madarfajnak piros a csore, a tollai 2018 ma’jus
vagy akar a bore a sikeres parkeresés reményében vagy a
rivalisok elrettentése céljabdl.”  (Szabé Mdrton cikke alapjin)

»Lack (1939) figyelte meg eloszor, hogy a vordsbegy meg-

tamadja a melliikkén vords tollakat visel6 fajtars himeket, ha
azok a koltési periodusban a territoriumara tévednek.
Ugyancsak vadul nekitimad egy kitométt vorosbegynek, de

csak akkor, ha annak a mellén vorés tollak vannak. Lack még
azt is kimutatta, hogy a vorosbegy egy virds tollcsomot is

megtamad, mintha az egy masik tdimadé him lenne.”
(Csanyi Vilmos irdsa nyomdn)

1. Mit igazol, hogy a vorosbegy a vords tollakra inkabb tamad, mint a nem vérds tolld him

vorosbegymodellre? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Azt, hogy a virds szin a taimado viselkedés kulcsingere.
B) Azt hogy a virdsbegy fajnal bizonytalan az ivar felismerése.

C) Azt hogy a virosbegy csak a voros szint érzékeli.
D) Azt, hogy a vords szin ingere minden madarfajnal agressziot valt ki.
E) Azt, hogy a virds szin erbs motivacioé a tamadasra.

2. Melyik etologiai fogalom NEM jellemzi a vorosbegy leirt viselkedését?

A) agresszio
B) teriiletvéd6 magatartas

C) feltételes reflex
D) kulcsinger

E) szaporodasi viselkedés

[
.,Ahhoz, hogy ilyen piros tollat hozzanak létre a madarak, a taplalkozasuk révén a testiikbe juto,
sarga szinl karotinoidokat atalakitjak piros szinanyagokka (kantaxantinna), majd az utobbiakat

felhalmozzak tollaikban — mondta Miguel Carnerio, a Portoi Egyetem munkatarsa. A madarak
ugyanezt a vorés pigmentet halmozzak fel a retinajukban az egyik csap-fotoreceptortipusban

azért, hogy ezzel is fokozzak a szinlatasukat... Mi felfedeztiink egy olyan gént, amely lehetévé
teszi szamukra ezt a sargabol piros atmenetet.” A gén egy eddig ismeretlen enzimet,

a CYP2J19-et kodolja, amely az atmenetet katalizalja.
(Szabé Marton cikke alapjan)

3. A szoveg alapjan melyik abra mutatja a vizsgalt madarak tollainak piros
szinét okozo festék képletét? A megfeleld betiit irja a négyzetbe!

OH

™ CH,OH
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ol o HO, )\
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OH OH NH,
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4. A festékmolekula elektronszerkezete delokalizalt. irja le, hogy a festékmolekula mely
szerkezeti tulajdonsaga okozza a szinét!

5. Mi a jellegzetes szerepe a ndvényvilagban a hasonlo szerkezetii festékeknek? A helyes
vilaszok betiijelét irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Fotoszintetikus szinanyagok.
B) Enzimekként mikddnek.

C) A végso oxidacio elektronszallitd molekulai.
D) Energiatarolo poliszacharidok.

E) A Nap fényenergiajat elnyelik és tovabbitjak.

6. Melyik abran szereplé molekula vehet részt a CYP2J19 enzim fehérje-

részének alkotasaban?

A molekula betilielét irta a néovzethe!




A Washingtoni Egyetem munkatarsai azt talaltak, hogy a piros szin kialakitasat katalizalé gén
olyan madarakban is jelen van, amelyeknek tolla és bore nem piros. Ezeknek csak a retinajaban
alakul ki a piros festék.

7. Mi a szerepe a karotinoidszarmazékoknak a retinaban? (Tételezze fel, hogy a molekula
szerepe a vizsgalt kanarimadarakban hasonl6 az emberi retinaban betéltott szerepéhez.)

A) Ingeriiletatvivo anyagokként mikkddnek.

B) Fényelnyel6 anyagok az egyes receptorsejtek kozott.

C) A szem szinének kialakitasaban van szerepiik.

D) Fotokémiai reakciok révén szerepiik van a receptorsejt potencialvaltozasanak
kialakitasaban.

E) loncsatornat képeznek a receptorsejt membranjaban.

8. Mi okozhatja ezeknél a madaraknal, hogy boériikben nem, csak a szemiikben alakul ki
a piros festék? A helyes valaszok betiijelét irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A boriik sejtjeiben nincs jelen a piros festék szintéziséért felelos gén.

B) A retinajuk és a boriik genetikai dsszetételének kiilonbozosége.

C) A boriik sejtjeiben nem folyik fehérjeszintézis az adott gén informacioja alapjan.

D) A boriikben is jelen van a gén, amely a festék kialakitasahoz sziikséges, de nem aktiv.
E) Boriik nem tartalmazza a kromoszomat, amelyen a festékképzés génje iilne.

A kutatok a jovoben azt szeretnék vizsgalni, hogy a piros tollazat kialakulasa a kiilonbdz6
madarfajokban a leirt modon, vagy ettdl eltéren torténik-e.

9. Mit kellene vizsgilniuk a kutatoknak? irja le roviden a vizsgalat lényegét és a levonhato
kovetkeztetést!




|
IV. Izomrost és kollagénrost 10 pont

A kollagén a szervezet egyik leggyakoribb fehérjéje, amely a koto- és tamasztoszovetek
sejtkozotti allomanyaban fordul el6. A hosszi kollagén rostok sok, egymashoz kapcsolt
molekulabol allnak. Hasonlitsa 6ssze a vazizomrostok és a kollagén rostok felépitését és
szerepét az emberi szervezetben!

A) A harantcsikolt vazizomrost
B) A kollagén rost

C) Mindkett6
D) Egyik sem

1. | Soksejtmagv.

2. | Mitokondriumok talalhatok benne.

3. | Egy inger hatasara az ingeriiletet csticspotencial-sorozat formajaban
tovabbitja.

4. | A mozgasi szervrendszer része.

5. | A csontokban fordul el6.

6. | Oxigénhianyban erjedéssel is nyerhet energiat.

7. | Artériak falanak egyik alkotoja.

8. | Miikodését a sejtplazma alkotorészeként végzi.

9. | Fibrillaris (hosszanti lefutasa) fehérje talalhato benne.

10. | Mozgato idegsejtek nytlvanya végzodik rajta.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. | dsszesen

IV. Kinek sz6l a cinege éneke? 10 pont

1. Vélaszoljon az abra alapjan, milyen hatast
(vonzo, taszitd, kozombos) valt ki a territoriuma

kozepén 1évo him cinege éneke (2 pont)

A)asajat fajatojora: ...........................
B)afajtarshimre ..............................
C) egy ragadozé madarra : ....................
D) egy mas fajba tartozo6 és mas dkologiai igényii

magevo madarra: ...

2. Milyen viselkedést (vonzo, taszitd, kozombos)

valt ki ezek megpillantasa a him cinegéb6l?

............................................................................... (4 pont)
3. Mennyiben jelent szelekcios eldnyt, ill. hatranyt a him széncinege szaméra a rivalis himmel
szembeni viselkedés? Irjon mindkettére 2-2 példat! (4 pont)
Y OS: . e
HaAtrany08: . ...

2019. majus

2006 majus




IV. Szovetek

10 pont

A szertarban mikroszkopi készitményeket talaltunk, sajnos feliratuk elmosodott.
Mikroszkoppal megvizsgaltuk a készitményeket, és az A, B és C jelii abran levo szoveteket
lattuk. Allapitsa meg, hogy milyen szovetek vannak a készitményeken, majd dontse el, hogy
az 1-10. pontban szerel6 allitasok melyikre vonatkoznak!

2007 majus

Irja a megfelelé betiijeleket az dllitasok mellé!
Minden helyes valasz 1 pont.

A) Az A jeli készitmény legfelsé szovetére

jellemzé

B) A B jelii szovetre jellemzo

C) A C jeli szovetre jellemzd

D) Mindharomra jellemzé

E) Egyikre sem jellemzd

1. Allati vagy emberi szovet.

2. Nincs sejtkozotti allomanya.

3. Sejtkozotti allomanya szilard.

4. Sejtmagot nem tartalmazo sejtjei oxigént szallitanak.

5. Az emberi vazrendszer szilard és rugalmas alkotdja.

6. Kalcium-karbonatot tartalmaz.

7. A szarazfoldi gerincesek killtakardjanak jellegzetes szovete.

8. Idegsejtek fordulhatnak el6 benne.

9. Felso rétege elhalt sejteket tartalmaz.

10. Gazeserenyilasok lathatok benne.

L2 3 [& |5 __T6___[%.

10.




VL. Oroklitt és tanult viselkedések Spont .., méius

Allapitsa meg, hogy az aldbbi magatartasok kialakulasanak hatterében felfedezhetd-e tanulas,
¢s ha igen, akkor melyik tanulasi forma!

Parositsa a fogalmak betiijeleit a szamozott példakhoz! A valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Oroklott viselkedés (zart genetikai program) D
B) Bevésddés (imprinting)
C) Feltételes reflex

D) Operans tanulas  —

1. Az énekesmadarak egy része, mint az erdei pinty és a koronas veréb életének
meghatarozott kritikus periodusaban tanulja meg a fajra jellemzd énckeket, R
amelyeket azutan évekig hallat még akkor 1s, ha hallasat elveszitette.

2. A hazityik és a balkani gerle esetében a feln6tt madarak teljes énekrepertoarja  —
megjelenik akkor is, ha az allatokat fajtarsaiktol 1zolalva nevelik fel, sét, a sebészi
uton siiketté tett allatok 1s, amelyek tehat sajat hangjukat sem hallhatjak, teljes
értékii éneket énckelnek. S

3. A modern Skinner-dobozokban kis emeltyii talalhato, és egy patkany uldogél
benne. Taplalékhoz csak akkor jut, ha az emeltyiit lenyomja. I

4. Allatkertekben gyakori megfigyelés, hogy bizonyos fajok fiatal korukban emberhez
szoktatott, nagyon szelid egyedei felnittkorukban szexualis érdeklodésiikkel nem fajtarsatk,
hanem nagyon gyakran gondozoik felé fordulnak, ami sok esetben
kikiiszobolhetetlen akadalya szaporitasuknak. A kozismert onas panda elsé o
allatkerti példanyait azért nem sikerillt szaporitani, mert a himek kizarolag a
gondozokat tintették ki udvarlasukkal.

5. Az Gjszilott szopomozgasokat végez, ha szajaba kerill az anyamell bimbgja.
Késobb mar az anyamell latvanyara is elindulnak a szopémozgasok.

1. 2. 3. 4. 5. sszes I




— megfelelo betiit irja az iires négyzetekbe! Minden helyes valasz 1 pont.

- A) A foldigilisztakra jellemzo.

I11.

Gyitrisférgek és rovarok

7 pont 2008 majus

Hasonlitsa 0ssze a gytiriisférgek kozé tartozo foldigiliszta és a rovarok szervezetét! 4

— B) A rovarokra jellemzé.

~ C) Mindkettére jellemzo.
D) Egyikre sem jellemzo.

1.

Helyvaltoztaté mozgasukban harantcsikolt izmok vesznek részt.

2. |Testiikben a vér szallitja az oxigént az egyes sejtekig. o
3. | Szervezetiik a kiilsé szelvényezettségnek megfelelden belsdleg is tagolt.
4. | Borizomtomlojiik van. T
5. | Szovetekbdl allo szerveik vannak.
6. |Fotoreceptorok segitségével (is) tajékozodnak. R
7. | Egyszerli holyagszemiik képlatasra is képes.

1. 2. 3. 4. S. 6. 7. bsszes o




|
IX. Haromféle tanulas 6 pont 2008 majus

SRRANR N MR NN

Az allatok viselkedését vizsgalo amerikai pszichologus, Frederic Skinner (1904 -1990)

vezette be a kutatasba a rola elnevezett Skinner-dobozt. A kisérleti allat a megfeleld pedal

lenyomasa utan taplalékot, a masik pedal lenyomasakor enyhe aramiitést kapott. A patkanyok
hamarosan csak a taplalékadast eredményezo pedalt nyomkodtak.

A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe, illetve négyzetekbe!

1. Milyen tipusi tanulas eredménye volt ez a viselkedés? (1 pont)

A) Feltételes reflex.
B) Feltétlen reflex.

C) Ingermegszokas.

D) Belatas.
E) Operans tanulas.

2. Skinner meggyizodése volt, hogy az allatok és az ember 1s ehhez hasonlé tanulasi

folyamatok révén jut minden ismeret és viselkedéselem birtokaba. Ma mar kevesen
osztjak nézetét. Mely jelenségek tamasztjak ala, hogy a viselkedés egy részét oroklott

elemek alkotjak? 4 helyes valaszok betijeleit irja a négyzetekbe! (1 pont)

A) A ragadozok behodolasi pozai,

B) A belatas folyamata az emberszabasi majmoknal.
C) Az utanzasos tanulas folismerése.

D) A bevésidés jelensége madaraknal.
E) A parosodast megel6z6 nasztanc vagy ének gerinceseknél.




3. A patkanyok tanulasa a Skinner-dobozban tobb szempontbél is kiilonbozott a tanulas
Pavlov altal folismert modjatol, a feltételes reflextol. Milyen kiilonbségeket ismerhetiink
fol? (1 pont)

A) Skinner kisérletében az allat aktiv, Pavlovéban passziv szereplé volt.

B) Pavlov kisérletében az 6roklott viselkedés nem jatszott szerepet.

C) Skinner kisérletében a patkany belatta a célravezeté viselkedési modot.

D) Pavlov kisérletében az ingerek kozel egyidejiick voltak, Skinner
kisérletében a jutalom vagy biintetés csak kovette az adott
viselkedéselemet.

E) Pavlov eredményei csak a nyalelvalasztasra alkalmazhatok,
Skinneréi nem.

4. A tanulas Pavlov és Skinner altal tanulmanyozott modja kozt sok hasonlosag is
folismerhetd. Melyek ezek? (1 pont)

A) Mindkét kutaté kisérletében ingerek tarsitasat végezte el a kisérleti alany.

B) Egyik kutaté eredményei sem alkalmazhatok kozvetleniil az emberi viselkedés
elemeinek magyarazatara.

C) Mindkét kisérlet eredményébdl az kovetkezik, hogy az allatok 1s képesek
gondolkodni.

D) Mindkét kutato kisérletébol az deriilt ki, hogyan viselkedne az allat
természetes kormyezetében.
E) Mindkét kutatod sokszor megismételt kisérletekbdl vonta le

kovetkeztetéseit.

Skinner és Pavlov kisérleteivel egy idoben a német Wolfgang Kohler (1887 - 1967) német
pszichologus csimpanzok viselkedését figyelte meg. Az alabbi részlet Kohler naplojabol
szarmazik:

.. Kivill a racson, az allattal szemben ott a cél, de a vasracs alul siirii haloval van beboritva, gy
hogy az allat, ha felulrdl lenyul, tud ugyan dolgozni a hosszi bottal, de hidba hizza egészen
oda a céltargyat, nem érheti el a halé miatt. Szultan fogja a botot, igen hatarozottan eltolja
vele a céltargyat oldaliranyba egy olyan pontig, ahol a halon alul egy lyuk van. A lyukon at
kinydjtja a karjat és folveszi a foldrol a gyimdlesot. (...)

A tényleges kisérleti helyzetben a céltargyat 90 illetve 180°-0s szogben el kell tavolitania
onmagatol (ha 0°-al cél-dllat iranyt jeloljik). A kisérlet elsé (A) része (odatolni a célt egy
masik helyre, eltavolitva magatol az allattol) onmagaban ... inkabb karos, mint hasznos az
allatnak. A B rész viszont (odamenni a masik ponthoz és megragadni a céltargyat) ekkor még
szamitasba sem johet.

Vajon feltételezheté-e, hogy a teljes cselekvési terv (AB) az ... attekintett helyzetbél
mintegy eléugrik az allat (vagy ember) szamara? Mas magyardzatot ugyanis nem tudok
elképzelni, ha egyszer a lefolyas kezdete killon még semmit sem tartalmaz a megoldasbol, sot
egyenesen ellentétesnek latszik vele. (...) Ismeretes, hogy van olyan egész, amely "tébb, mint
részeinek Osszege", sot, jelen esetben egy olyan egészrél van sz6, amely bizonyos értelemben
ellentétben van egyik részével - s ez killonleges kovetkezmény.”

W. Kohler: Vizsgalatok emberszabasi maymokon




5. Milyen tipusi tanulas leirasat adta Kéhler? (1 pont)
A) Feltételes reflex.
B) Feltétlen reflex.
C) Ingermegszokas.
D) Belatas.
E) Operans tanulas.
6. Fogalmazzon meg egy alapvetd kiillonbséget a tanulas Skinner és Kohler altal folismert
modja kozott! (1 pont)
- 2. 3. 4. - 6. osszes
V. Sziovetek 10 pont

irja a szovetek neve melletti betiijelet a megfeleld fénymikroszkopi felvétel alatti, illetve az
allitasok melletti négyzetekbe!

tobbrétegii elszarusod6 ham

idegszovet

haréantcsikolt izomszdvet (vazizom szdovet)
livegporc

csontszivet

moO® >

Szerepet jatszik a hillok kultakardjanak felépitésében.

Az rovarok aktiv mozgasat okozza.

Sejtjeinek egy csoportja termeli az oxitocint.

° >® = 2

A csontok iziileti végét boritja

10. Alapallomanyanak szervetlen soja a kalcium-foszfat

1. 2. |3 |4 |5 (6. (7. (8 [9. |l z
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2009 majus




I1. Allatok és névények szaporodasa

11 pont

irja be az allatok és a novények szaporodasara vonatkozo kifejezéseket a tablazat megfeleld

cellaiba! Egy sz6 vagy kifejezés tobbszor is szerepelhet. Elhelyeztiink néhany | kakukktojast

1s, ezek sehova sem illenek.

EE]

maghaz, vizesepp, himnés, valtivara, kétivarad, egyivara, egylaki, kétlaki, here, rovarok,
pollentéomlé, ostor, petefészek, zigota, portok

2011 majus

zarvatermd
novényekben

allatokban

1. Itt jonnek létre a himivarsejtek:

2. Itt jonnek létre a petesejtek:

3. Igy nevezik a fajt, ha minden egyede him- és

ndi ivarsejtet is létrehoz:

4. lIgy nevezik a fajt, ha egy egyede vagy csak
himivarsejtet, vagy csak petesejtet hoz létre:

5. Ennek segitségével jutnak el a himivarsejtek a

petesejthez:

6. Az abran egy ritka hazai novényfaj, a kakasmandiko lathato.
A felsorolt kifejezések koziil melyik jelzé illik a kakasman-
diko viragara? Indokolja vélasztasat!

(2 pont)
1 2. 3. 4. 5. 6. | dsszesen
2 2 1 2 2 2 11

osszesen: 249 Pont




